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EMBER-ÁGIÓ. 
Kolozsvár, május 4. 

Nemcsak az ezüstnek és aranynak 
van ágiója, hanem az embernek is. 

Meg-megjő az idő, mikor az ember 
értéke hirtelen felszökken, mikor a vidé- 
ki apró fiskálisból egyszerre nevezetes 
hazafi, országos nagyság lesz. Csak ugy 
veri föl fejét a sok kitűnő tehetség, pár- 
tok büszkesége, parliamentek nyeresége, 
mint jó langyos tavaszi eső után - a 
gomba. Óh, boldog Isten, milyen virágzó 
lenne ez az édes Magyarország. ha csak 
fele igazi államférfiúi talentuma volna 
is, mint a mennyivel ilyenkor, általános 
országgyülési választások idején, ez az 
isten-adta szélső-bal dicsekszik! 

Trim-tram, bum-bum! Tessék csak 
tisztelt közönség valamely szélsőbali ala- 
kuló párt-gyülésbe besétálni! 

Hova tetszik ? 
Trim-tram, bum-bum! Egyre pereg 

a dob Tordán, B.-Hunyadon, Tekén, Ug- 
rá, N.-Váradon, Váczon. Mindenütt egy- 
forma, kaczagásra méltó, a látvány. Nem 
is kerül sokba, ingyen adják. 

Trim-tram, bum-bum! Rendesen meg 
jelenik az értekezleten pár fia-hordó, 
mi szűkös kis Erdélyünk határai köp 
Kolozsvárról, nagy Magyarország válasz- 
tókerületeteiben - Budapestről. S ezek a 
fia-hordók aztán ujjal mutogatják a je- 
löltet, s fölemlegetik minden hallatlan 
érdemét , majd a jelölt is édes ártat- 
lansággal elkezd dadogni, zavaros ál- 
nok ködképeivel himzi a valót, s éret- 
len vakmeröséggel birálja azokat, kik- 
mnek háta megett hosszú, érdemekben gaz- 
dag mult áll, s elkárhoztatja azokat, a 
kiknek sem ő, sem egyetlen fia hordója 
nem ér föl a bokájokig, -és egyszerre: 
„Irim-tram, bum-bum!4 fölharsog és föl- 
Tikácsol az éljen 

Vivát Senki! Vesszen a kormány! 
Valóban szeretne az ember nagyot 

kaczagni, ha nem volna a dolog egy- 
szersmind bosszantó is. 
: Hát mit gondolnak ezek az urak és 
urfiak? Hát azt hiszik e ők, a kiknek 
multjok ott kezdődik, hogy fölcsaptak a 
szélső bal lármás táborába, s érdemök 
nem áll egyébből, minthogy éji bogár 
módjára neki akarnak menni a falnak,- 
hát azt hiszik-e ők, hogy komolyan hi- 
vatottak arra, mikép. a nemzet atyái le- 
gyenek? S mikor ugy magokba szálla 
nak, (ha ugyan vannak lucidum interval- 

A KELET TÁRCZÁJA. 

AZ ERKÖLÖSI NEVE LÉs 
és fegyelem. 
- Felméri Lajostól. - 

Az iskola multjához való meleg ragaszko- 
dás élénk tanubizonysága az a büszke öntudat, 
melylyel a tantermek faburkolatára bevésett ne- 

veket (Byron, Pitt, Gladstone stb. neveit) muto- 
gatják, s az a mély kegyelet, mely e bevésett 

neveket legszentebb ereklyéknek tekinti. Valami- 
le való középiskola talán éni sem tudna e tra- 

ditió folytonos ápolása nélkül; hiszen Charter- 
honse Londonból történt kiköltözésekor magával 

viszi régi növendékei kőre irt jegyzékét s uj lak- 
helyén temploma mellé belőlük egy „arcus san- 
etüst« alakit. 

Igaz, hogy az iskola fala burkolatán bemet- 
szett nevek nem oly ékesek, mint Párisban az Eco- 
le Normalye Superieure márványtáblái, melyekre 

a belőle kikerült oly növendékek neveit irják, 
kik az Institut tagjai lettek; ám azért ép oly 

becsesek, sőt becsesebbek, mert itt nemcsak el- 
sőrendü csillagok nevei vannak, hanem másod, 

armad rendüeké is. Hisz talán az égboltozat 
sem lenne szép, ha mind egyforma csillagok ra- 
gyognának rajta. 

ChrisUs Hospital, Eton Westminster, Win. 
ehester, Charterhouse satöbbi nagy középiskola 
mondhatni a traditiók őserdeje. Christ's Hospital 

növendékei, kik tudvalevőleg törevalót soha sem 
viselnek, a legnagyobb hidegben, mint a nagy 
melegben szigoruan megtartják e szokást, sőt 
mondhatnám, hogy e becsület törvényekké vált 

agyományos szokásokat akárhányszor elébbva- 
lóknak tartják az iskola irott törvényeinél. Az 
irott törvények változók, ellenben az idő szen- 
letilette zokátok állandóak; amazok megezegése 

1881. Kolozsvár, esütörtök, május 5 

lumaik) nem pirulnak-e el az önhitt fön- 
héjjázás miatt? Régebben fényes mult, 
az érdemek egész sora a közélet, vagy 
az irodalom terén kellett ahhoz, hogy va- 
laki vállalkozni merjen a nemzet legfon 
tosabb tanácsában részt venni: - ma már 
a szélsőbal új hivei azt vélik, hogy a 
képviselőség összes képesitvénye: - a 
sok hű-hó, kevés tudomány, semmi ér- 
dem, kóros álomlátás. 

Nem is olyan csoda! Hiszen, a sze- 
gények, saját pártjok nagy emberelről: 
Csanádyról, Csatárról, Madarászról, Ver- 
hovayról veszik a mértéket ! 

Milyen azok lelki müveltsége, a kik- 
nek az ideáljai ilyenek?! 

Vagy talán csak tréfálnak ezek az 
urak és urfiak ? 

Legyünk irántok lovagiasak, s en- 
gedjük meg, hogy ez az eset az igaz, 
hogy ők magok sem gondolnak komo 
lyan arra, hogy győzzenek; mindössze 
is emlegettetni kivánják magokat rövi- 
debb vagy hosszabb ideig, azután a föl- 
lépés és lelépés tréfás mulatságával be- 
érik. 

Mert igaz ugyan, hogy ilyenkór, 
általános választások idején, hirtelen fel 
szökik az ember agiója, de még ilyen- 
kor is lehetetlen, hogy a józan ma 
gyar nemzet őket is komoly 

beválassza. 
Akár az önbirálat hibájából, akár a 

mulatság kedveért szerepelnek: a válasz- 
tókerületek mindenésetre, hazafiságukhoz 
és értelmességükhez képest, elitélendik 
őket, s az embert, kinek csak a most 
kezdődő rohamos agió adott értéket, ujra 
leejtik odal a hol 
mi volt; s nemes lelkesedéssel emelik 
diadalra lobogóját annak apártnak, mely 
kifelé a békét, befelé a nemzeti fejlő- 
dést minden irányban biztositja. 

Ez lesz az ember-agió vége. 

Hogy akivándorlási ügynökségek- 

ről szóló törvény megalkotása mennyire égető 

szükség volt, e felől az egyes megyékből érkező 

jelentések számadatai tauuskodnak. IÍgy Zem- 

plénmegyéből irják az „Orsz. Ért.4-nek, hogy ott 

a kivándorlás folytán egyrészről a véderő, más- 
részről a muuka és pedig főleg a mezei munka. 

erő érezhetőleg megcsökkent. Csupán a varamói 

járásból 95 olyan hadköteles vádorolt ki a mult 
év második felében, a kik az I-III. korosztály- 

ba tartoztak. A hatóság minden intézkedést 

megtett, - számos kivándorló az eperjesi, kas- 

politikusok 
számába vegye és legfontosabb tanácsába tudatták. Loverot tábornok Beyas megszállása 

mint politikus - sem- 

sai s más közelfekvő állomásokon letartóztatott 

és visszékisértetett, de mindez nem volt! képes 

megakadályozni a nagyobb mérvü kivándorlást, 

- melyet leginkább külföldről küldött pénzzel 
segitettek elő. - A kivándorlási ügynökségről 

szoló törvény életbeléptetésétől Zemplénben igen 

nagy és üdvös eredményt várnak. 

„A Slavoniába ivándorlottma 

gyarok gyámolitásának ügye Tolnamegyénél 

meleg felkarolásra talált. Ugyanis Tolnamegye 
közönsége nagylelkesedéssel egyhangulag elha- 

tározta, hogy a Daruvárott alakitandó evange 

liumi keresztény egyház fentartása és a' kiván- 

dorlottak segélyezése czéljából községenkint gyüj- 

ijést rendez. A szolgabirák a gyütjések eszköz 

lésére azon meghagyással hivattak fel, hogy a 

begyült összegeket, az ezen ügyben vezérszere- 
pet játszó Somogymegye alispánja kezeihez jut 

tassák. Az „Orsz. Ért.4 ezen hir kapcsán meg- 

jegyei, hogy a Slavoniába kivándorolt ma- 
gyarok egy nagy entngepett épen Tolnamegye 
szolgáltatta. 

KÜLFŐLD 
A francziák által okkapalandó tuniszi 

területre vonatkozó ujabb hirek e következők : 

Párisból jelentik, hogy, Anglia és Olaszország 
egyegy fgyelő gőzöst küldtek Tuniszba a köz- 
lekedés fentartására s az ott lakó európaiak vé- 

delmére. Francziaországgal ezt barátságosan már 

után észak felé fog fordulni, hogy a krumirokat 

teljesen bekeritse. E mozdulat sikerének biztosi- 

tására Bizertánál franczia csapatok fognak a 
paríra tétetni. A Rómában elterjedt hír, mintha 
Francziaország felajánlotta volna Olaszország. 
nak a közös megszállást, alaptalan. Tissot fran- 
ezia követ udvariasan tudatta már a portával, 

hogy Francziaország a sonveranitás gérdését 

nem hajlandó megvitatai. 
ex 

Szentpétervárról több nevezetes 

hir érkezett. Nagy feltünést kelt ott, hogy II. 

Sándor alkotmány-reseriptuma, melye apr. 29-én 

kellett volna közzé tenni, nem lett kihírdetve. 

Ezt zokon veszik, mert a reseriptum taitalma 

ismeretlen. Loris Melikov ez ügy miatt már két 

izben, volt Gatsinában utoljára szombaton. 

A mihilisták egyre vakmerőbben ferjesztik 

z sltá ák Daczára a nagyszámu elfoga- 
tásoknak, tény az, hogy a nihilismus megdöb- 

bentő merlékben terjed. A kormány merev és 
szigoru eljárása által, melynek sulyát az ártat- 

lan nép-érzi-leginkább, nem-jó szolgálatot tett 

magának; ugy látszik, a' kormány emberei tel- 

jesen elvesztették a fejüket. A sajtót hallatlanul 

rendszabályozzák. A „Molwa, a legtisztessége- 

sebb orosz lerok egyike, megszünt. A czenzura 

csak a jelenlegi iskolatársak és tanitók gáncsá- 
val jár, ellenben a traditiók ellen való vétséggel 
azt sértenék meg, a mit az intézet összes volt 

növendékei szentnek tartottak. 

Az erkölcsi neveléssel szoros kapcsolatban 

a fegyelem, s annak első tényezője a mo- 

nitor. A monitori rendszer az idősb tanulók. 

nak iskolai rendőrséggé való szervezésében áll. 

Az idősebb és befolyásosabb fiuk jelleme és ma. 

gaviselete, mintegy mintázó hatásu az ifjabb nö- 
vendékekre. Winchesterben Wykeham kezdette 
meg e rendszert ezelőtt ötszáz esztendővel,4) 
de Arnoldnak köszönhetni, hogy a monitorok az 

igazgatónak - mint Pyrrhusnak a katonái - 
kezelába lettek. 

I. A monitor, (praefect, praepostor) az is- 

kola rendfentartója s miudig az igazgató kine- 

vezése által lesz azzá. A mily megtisztelő rá 

nézve ez állás, ép oly fontos dolog, hogy a rá- 

ruházott hatalommal vissza ne éljen. Etont ki- 

véve, mindenik középiskola bevette a mouitori 

rendszert, s több.kevesebb hatalmat rubáz a mo- 

nitorokra; pl. kisebb fajta büntetés kiszabását 

(poena, gatiog, azaz a játék-orán való benma 

rasztás, egy-két vesszőcsapás stb.) A monitortól 

megvárja az iskola, hogy benne a rendfentartót 

és birót a tanuló helytelen magavislete rosz hir- 

be ne hozza. A hatalommal járó kellemetlensé- 

gek mérséklik az ifjaknál a nyugtalan ellenőr- 

zésre való vágyat s azt a férfiasságra való mo- 

hó törekvést, mely az ifjunál annyi bajnak a 
forrása. 

Azt vetik ellen e rendszer ellenzői, hogy 

az ifjut könnyen kotnyeleskedővé (prig) teszi, 
kinek ifju a válla, de öreg a feje. A mennyire 

emlékezetem ér - jegyzi meg Hughes T., ki 

épen dr. Arnold idejében tanult Rugbyban - 

mindig okosdiak voltak a monitorok, de a mig 

*) H. C. Adams, Wykehamica, History of Win- 

chester College. London. 1878. 58-6, 1. 

..... esz 

fejök és vállok összhangban tattására ifju szi- 

vök vau, én részemről azt csak nyereségnek 

tartom.*7*) 
A rugbyi fiuak mindig kitügtek jellemök 

genialis frisseségével és ifju szinezetével. Abból 

a mi egy fiunak szükséges, egy hajszálnyit is 

el nem veszítettek, sőt arra épitették rá az em- 

bert.*4) 
Igaz, hogy régen sok visszaéles történt e 

rendszerrel; biszen a középiskolák évlapjai ta- 

nusitják, hogy a monitor akárhányezor nagyobb 

önkénynyel büntetett, mint akár a bagdadi ka- 

lifa, kivált akkor, mikor maga a sértett fél vizs 

gáló, itélőbiró és végrehajtó volt egy személy- 

ben.1) És mégis mind e visszaélések mellett, 

általában sokszorta szelidebb és tűrhetöbb volt 

a monitorok fegyelmezése, mint a school mas- 
tereké: Jupiter fiagellans ellen föllázadtak az 

apró titánok; sőt hogy messzebb ne menjek 

páldáért, Angolországban is akadtak, kik a 

püspökök, a felsőház, sőt maga az uralkodó te- 
kintélyét is kétségbevonták; ámde arra soha 

sem volt eset, hogy az ifjabb tanulók a moni- 

torok vagy praefectek felsőbbségét valaha két- 

ségbevonták volna; pedig e felsőség Wykeham 

ideje (1366) tehát több mint ötszász esztendő 

óta fennáll. Fődolog volt az idősebb növendé. 

kek e természetes hatalmát szabályozni, szer- 

vezni. 
Ha a monitorok tisztökre nem eléggé éret 

tek, sok bajnak lehetnek az okai: első renden 
annak, hogy az iskola VLik osztályát, mint 

legértelmesebb elemet, külön kaszttá alakitják; 

továbbá tulságos önérzetők nyomasztóvá válha- 

tik tanulótársaikra s a helyett, hogy az iskola 

**) Tom Brown's School Days. London, 1872, Po- 

pular Edition XVI. I. 
***) "Tom Brownés School Days, Londen 1872. Po- 

pular Edit. XVI. 

1) H. C. Adams Histozy atb, 385, I. 

felavatási ünnepén jelen volt. 

albán 

Ok tebet * szó leigtattassék, 

parlament egy behivása definitiv megállapittassék. 

ismételt birságokkal, a hirdetések eztni 

s az egyes számok eladásának megtiltásával tel- 
jesen tönkre tette a lapot. A külföldi sajtó el- 

len oly kiméletlenül járnak el, mint a hogy fél 

század óta nem jártak el. Mindent törölnek, a 

mit megsürgönyözni érdemes, bármire vonatkoz- 
zék. A külföldi lapok helytelenül allitják, hogy 
Koustantin nagyherczeg nem távozott el Szt. 

Pétervárról s még tegnap a fogadalmi kápolna 
Konstantin Kon. 

stantinovics a nagyherczeg első szülött fia e pil- 

lanatban Olaszországban tartózkodik. 

Az albánok elleni háborura vonatko 

zólag a következőket jelentik Cettinjéből a „Pres- 
sét-nek, Prizrend közelében május 1-én 6 ezer 

albán megtámadott három zászlóalj török kato 

naságot. A szorongatott, törököknek Derviseh 

pasa négy zászlóaljjal segitségükre sietett és az 

teljesen megverte. A veszteség mind- 

két részen 1800 smbe 

Be es 6 en gthsratt mindkét háza tár. 
tott, ülést. A főrendiházban az uzsora törvény 

an, napi renden, mig a képviselőházban a bud- 

get, vita tárgyalása foly a kifáradt ház nagy 

részvétlensége mellett. Ugy látszik, hogy a jobb 

oldal az ülések forcirozásával nem csak a ta- 

nácskozásokat akarta siettetni, hanem egyuttal 

az ellenzéket is, kifárasztani A Mivatalos, Jap uj 
szentesitett törvényeket hirdet. Némely alapitvá- 

nyok bélyeg és illeték mentességről és a bábá- 
szati tanszék tanárainak ötéves fizetése pótlé- 

káról. 

éemekországhan még mindig Bis- 

márek fenyegetését fejtegetik a lapok, mely sze- 

rint az udvart Berlinből a vidékre helyezi át. 
Azonban Berlin politikai és parlamenti érdeklő- 

dése nemsokára egészen más felé fog irányulni. 

A parlameatben Molnapután fogják felolvasni a 

parlament meghosszabbitásáról, szóló törvény a 
vaslatot. A báz tudvalevőleg elvetette a javas- 

latot, de elhatározta, hogy a törvény 13, § ába 

hogy ez által a 

Ezen határozatba azonban a birodalmi caneellár, 

nehezen fog beleegyezni. 

Genfben. Auer, német socialdemokrata 
képviselő nagy hatásu, nérsekelt hangu beszédet 

tartott és óvta pártját, hogy programmját ne 
vigye erőszakos módon keresztül. Ezért a gyül 

lés több tagjától hevesen megtámadtatott ugyan, 

de a többség azért Auer véleményét helyésetle. 

Miután a szultán felhatalmazta a 

kormányt, hogy á hatalmak inditványát a török. 

görög kérdésben elfogadja, a török kormány 

(Május, Szintársulat, a tagok. A 

heva s. ronban.) 

válakza a batalmak eolleetivjegy zékére már nem 
késhet sokáig. A minister tanács tegnapi ülésén 

már tárgyalta a kérdést. A porta valószinüleg 

alezerüen beléegyezését fogja adni az európai 
ványhoz és ki fogja jelenteni, hogy felhatal- 

mazza a delegatusokat, kik eddig a követekkel 
a tárgyalásokat vezették, a zárszerződést is 

megköttessék a ; követekkel. A görög delegatusok 

is utban vannak Konstantinápoly felé és Igy az 

ügy végleges megoldása a küszöbön áll. Hogy 
Athénben felkeléstől tartanak, arra az eshető- 
ségre, a ha kamarát fel kellend oszlatni, hihetőnek 

látszik, azonban ez szinlelés is lehet a görög 

kormánytól hogy megmutatsa a bhatalmakoak, 
mily bátorságra volt szüksége, hogy a hatalmak 

határozatához alkalmazkodjék. 

Beaconsfield lord utóda. Beaconsfield 

lord politikai örökségét Richmond herezeg vette 
át s az angol konzervativok őt 
pártvezérökké. 

választották 

„Tulajdonképeni örököse és utó- 

da Beaconsfieldnek - irják Londonból - nincs, 
mert mindabból, a mi konzervativ elem a két 

házban van, olyan magasan kivált, hogy senki 
sem képes hasonló tekintélylyel székére ülni. 

Ha tehat azt mondjuk, hogy sir Stafford North- 
cotegaz alsóház és Richmond herczeg a telsőház 

ellenzékének fog élére állani, ezzel egyszerüen 

csak a tényeket konatatáljuk. Tulajdonképeni 
vezérségről nincs szó. A fővezetés ügyének kü- 

lönben még jó sokáig csak elméleti jelentősége 

desz mert Beaconsfield halálával az az eshető- 
ség is messze távolban áll, hogy a konzervati- 

vok kormányra jussanak. Az ir földbirtok-kér 

désben legalább oly jelentéktelen érvekkel lép- 
nek föl, hogyeez az ügy aligha fogja babérjai- 

kat szaporitani, 

BELFOLD. 

Sopron, 1881. május 1. 
„Farkasok közt" Sop 

Szep s egé május elsejét értuuk. A ter- 

mészet ünnepies mezbe öltözött és sietett min- 

denki élvezni az aprilis komorsága után bekö- 

szöntő tavaszi nap kellemét. Már korán reggel 

idém, zene a hatsogott, végig az utczákon, meg- 

dulataak fellnük a termszet müködésábon, a me- 

lyet meg kell unnepelni. 

Bezzeg a husvéti öntözködési szép szokást 
itt még hiréből sem 1smerik. Ha az ember felem- 

liti, hogy husvétban az „élővirágokat" a nyalka 

legények megszokták ám frissiteni egy pár üde 

vizesöppel, hozszura nyulnak az arczok a eso- 

dalkozás miatt. Haát ez már miféle bolondság ? 

kérdik nagy megütközéssel. Egy kedves szokás, 

mely nem Sopronban való feleled. Ime az a 
kedves népszokás erre felé nem divik és külö- 

erkölcsisége egyszerű őrei kznek. belemar 

kolnak az iskola gépezete napi munkájába. Ez 

kétségtelenül nagy baj; de okvetlepül nagyobb 

baj, ha a növendékeket magokra hagyják, hogy 

szabadságukat és szabad idejöket legkisebb el- 

lenőrzés nélkül használják. 
A növendékek brutalis hajlamainak igazi 

kerékkötője a monitor, ki a kamasz-korral együtt 
járó hubris-t féktelenséggé fajulni nem engedi. 

Valóban a monitori rendszer nem az erkölcsi 
kotnyelességet, de épen az ellenkező erkölcsi 

habitusokat nemzi és táplálja Hiszen ha 16-17 
éves fiukat felelősséggel járó tiszttel ruháznak 

fel, az inkább lehet kötelességérzetök, előrelátá. 

suk és maga mérséklésök eszközlője, mint a 

felfuvalkodottság szerzője. A monitor tulkapásai 
ellen mindig ott van az iskolai társadalomban a 

legerőteljesebb két erkölcsi emeltyü: a közvéle- 

mény és a traditió, melyek egyfelől a mérsék. 

letet diktálják, másfelől a kihágások elnézését 

ellenzik; sőt ha kell, ott van a „degradatio" is, 

mint biztos ellenszer. A monitor itétete ellen a 
növendék felebbezhet a monitorok testületéhez, 
vagy magáboz az igazgatóhoz, - appellatio ad 

Caesarem, - a mi azonban nagy ritkán tör. 

ténik. 
H. A monitori rendszer a sok skabadságot 

élvező tanulók magaviseletének első foruma. A 

második forum a tanár vagy az igazgató. Mig 

e második forum pótolta az első heyét is, ad- 

dig végök-hosszok nem volt az iskolai forradal- 
maknak, mert a head-masterek, a fegyelmezés 

főforama a vesszőt mindennemü lelki és testi 
bajok ellen hasznos, sőt universalis orvosszernek 

tekintették. tedé 
A vessző volt a test paradigmája, mint a 

declinatio és conjugatio a léleké. A régi school- 

masterek Carlyle szerint, űgy képzelték az em. 

beri lelket, hogy van egy emlékezet nevü tehet- 

sége, melyre izom boritékunk, azaz bimes föde- 

tartották a vesszőzést, 

igazgató egy ifjura, 

lünk útján, nyirfa-ág segitségével lehet legbizto- 

sabban hatni, s annak okáért oly szükségesnek 
mint orvosok a himlőol- 

tást. Nem is volt végehossza az iskolai „himlő- 

oltás*-nak. Dr. Busby, Westminster-schoolban és 
dr. Keate Etonban hires iskolamester létökre 

mindketten kiváló hivei voltak a fiagellantismus- 
nek; sőt az is megtörtént, hogy Busby egyik 

utóda (dr. Vincent) idejében a Westminsteri fiuk 
„The Flagellant" cimü folyóiratot kezdettek volt 

inditani. Winchesterben a vessző nem nyirfaág, 

hanem négy almafa ágból volt fonva, s alkalmas 
nyéllel ellátva. Ez instvumentum készitése min. 

dig két iljabb tanuló (rod-makers) tiszte volt. 
Ha a növendék hat ütlegre volt itélve, a biblia- 
olvasónak (Bible elerk) kellett a deresre vinni 
az áldozatot, s ilyenkor a vesszőzés neve „bib- 
ling" volt. Erzsébet királyné 1570.ben meglá- 

togatta volt Winchestert. Ő felsége azt találta 

kérdezni egy ifju tanulótól, hogy „ismeri-e a 
hirhedt Winton Rod-ot"; mire a fiu nagy hirte- 

len Virgil eme szavait idézte : 
„Infandum Regina, jubes renovare dolo- 

rem, vagy Dryden forditása szerint : 

„Great (leen, what youn command me to 

relate 

Renews the sad remembrance of our fate.4) 
Ugyancsak Winchesterben az uj fiu a vesz- 

szőbüntetést első kihágáskor kikerülhette, ha 

„primum tempus*sal védhette magát; azonban 

megtörtént, hogy egynémely fiu öt hat izben is 

vette hasznát a primum tempus:sal való mente- 

getőzésnek.2) A vesszőzést az iskolából vagy a 

templomból való elkésésért, ablaktörésért, lármá- 

1) W. Coboper History of ihe Rod. London, 1877. 
488 1. 

2) Micsoda? „Primum tempus. Kiáltott rá az 

ki jelenleg főfőméltóságu egyházi 
egyén: talán inkább centesimum tempus ! Csak térdeljen 
le! (H. C. Adams History of Winechegter College Lon- 
don. 1878, 266., 1. 



nös, hogy a sok szép virág közt e szokásnak 

„kedves szükségét" a hódoló gavallérok nem ér 
zik!? Jha : más a vidék, mások az emberek és 

mások a szokások... 
A Beödy Gábor szintársulata 

megfelel a hozzákötött reményeknek. 

Az operetteben Cserváry Ilka k. a. hódit. 
mikor először olvastuk nevét a szinlapon, kétsé. 
geskedve léptünk be a szinházba, miután minut 

kardalnok pár évvel Kolozsvártt elveszett a ko 

rusban, annál nagyobb volt meglepetésünk. Elég 

terjedelmes üde hangjával igen csinosan énekel 

és mikor fellép, a közönség minduntalan zajos 
tapsaival tünteti ki. Ime komoly törekvég mel- 

lett hogyan lesz a koristánőből primadonnua. Mel- 

lette Tatay Eugeniát emlithetjük fel, a ki szin 

tén tetszést arat. Van egy tenoristája is a tár. 

sulatnak, Mezei Mihály személyében, a kiből egy 

év mulva is a legjobb vidéki tenorista válhatik, 

természetesen, ha szellemes, csengő hangját par- 

lagon nem heverteti. 

A dráma és vigjáték Somló Sándorban, a 
ki Pestre megy e hó 12-én vendégszerepelni, 

Beödy és neje, Folinusz és neje, továbbá Mikei 

a ki közelebbről Kolozsvártt is vendégszere- 

pelt - személyében birja támaszát. És örven. 
detes körülmény gyanánt hozhatjuk fel azt, 

hogy a közönség ott nem csak a léha operettek 

előadásait, de a magasabb becsü drámai elő. 

adásokat is látogatja. Ennek pedig az az oka, 

hogy az elősorolt szinészek és szinésznők kitü: 

nően játszanak. " 
Sajnos, hogy olyan silány népszinmaüvet is 

előadtak, a minő az almágy „Borzáné Mar 
csája. 

Valóban kár az iyen férezmüért egy a 

kóst", „Falu rosszát" hevertetni. ; 
A „Betyár kendőjét-ben Hevesy Gábor a 

debreczeni szintársulat volt első szerelmese mu- 

tatta be magát. Szép alak, de játéka még kez- 

ddetleges, haogja érezes s igen alkalmas a drá- 

mai érzések kifejezésére. A közönség meg volt 

elégedve a vendéggel és Beődy azóta már szer- 

ződtette is társulatához. 
Még egy nevezetes előadásról szabadjon 

pár sort irnunk. Ugyapis Ujvári Béla sokat em- 

legetett „Farkasok közte czimüű darabja ápril hó 

30.án itt is előadatott. Eöldyt Beődy, Feketét 
Somló játszta: E darabot a kolozsvári közönség 

is ismervén, természetesen, ha mi most „nagy 

hatásról beszélünk, az - az ottani kritika után 

itélve - feltünő lesz. Engedje meg azonban 

szerkesztő ur, hogy jelezeik hűen az ered. 
ményt. 

Miután a szerző a vakét első felvonást elő- 

nyösen megröviditette és kijavitotta, sokat nyert 
a darab és a közönség - szo a mi szó - szer- 

zöt minden felvonás után kihivásban részesítette, 
sőt a harmadik felvonás végén egy gyönyörű 

babérkoszorut nyutottak fel a szinpadra. 

E sikert itt jdézhette elő némi elfogultság 
is a szerző személye iránt, de a zsufolt ház foly- 

tonosan megujuló tapsvihara már nem eltogult- 
ság többé, mert ebben az érdem van jutal- 

mazva.*) : 
Ismételjük, ez volt az éredmény s mi ré- 

becsülettel 

Soproni izlés szerint. 

zásért, maka csságért ezer másféle apróbb na ha. 

gyobb iskolai vétségért egyformán alkalmazták. 
Emlékezem - ugymond Adams Winchester- 
college történelme ma is élő megirója - az ls- 

kola egy volt növendéke elbeszéléséből, hogy e 

/ száz e ső évében, odaérkezése első napján 198 

Mfiu volt az iskolában és 275 ön voltak (néme- 

lyik tanuló neve kétszer is felirva vosszóbüuto- 

tés végett.8) i í 
A vesszőzés oly gyakori és olcsó volt, mint 

A Shakespeare kifejezése szerint - őszszel az 

áfonya. Cbrists Hospitalban a monitorok, éjeza. 

kának idején - mint Lamb Károly beszéli - 
ágyokból fölverték a fiukat - nem egyszéer, 

hanem akárbányszor, hogy egy kemény bőr. 
szijjal jól elverjék oly vétségekért, melyeket 

teljességgel nem ők követtek el. Dr. Keate-ról 
jegyezték fel azt a mulatságos esetet, hogy [mi- 

dőn egy fia bucsut vett tőle, ezt mondá neki: 
ugy tetszik, hogy ön nagyon jól ismer engemet, 

de én sehogy se birok rá emlékezni, hogy avagy 

csak egyszer is láttam volna önt.4 ,Igenis, 

uram, mert hát ön sokkal jobban ismerte alsó- 
felcmet, mint a felsőt" - felelé bátran az ifju.1) 
Ma már a fegyelmezés több fajával talál- 

kozuunk a középiskolában. King Edward's scho. 
olban, University college schoolban testi bünte- 
tést senkire sem szabad mérni; Rugby. 
ban, - mint Jex Blake mondá - rendszerint 

„verbera linguae« járják; Harrowban a vessző. 

zés a ritkább esetek közé tartozik; Uppingham- 

ban, Marlboroughban, Mill.Hill schoolban oly ne- 

héz volna ma egy megvesszőzött tanulóra akad- 

ni, mint a mily nagy feladat lenne Etonban oly 

fiura találni, a ki egyszer-másszor közvetlen 

érintkezésbe ne jött volna a nyirág-fonattal.2) 

A disciplinában a Busbyféle rigorismus, - azaz 

a tűzgerjesztő aczél-kova kiütési régi módszer 

8) Adams History stb. 267. I. 
1) W. Cooper, History of the Rod 489. I. 

2 Hetenként most is van 7-8 vesszőzés; de ez- 

előtt 8-10 évvel naponként is több volt ennél, irja dr, 
Hornby; sőt akkor naplót is vezettek e büntetésekről, 
mint ma, Megjegyzendő, hogy Etonban semmi más testi 

büntetés nincs megengedve, 

1 

szünkről a darab sikerét a szerző által eszkö- 
zölt röviditéseka k és átalakitásoknak tudjuk 
be, a mely által a darab érdekességben és egy- 
ségben sokat nyert. 

Aigner Ferenecz. 

Déva, 1880. május 2. 

(Műükedvelői előadás.) 

Buzgó műkedvelőink a n. casino által terv. 

be vett épitkezések javára mult vasárnap (május 
1.) előadták Berczik „Jótekony czélra" ezinü 3 
felvonásos vigjátékát. Az előadás kitünően sike- 

rült s az egybevágó biztos játék elárulta, mily 

gonddal és szorgalommal fogtak a közreműkö- 

dők feladatuk megoldásához. Döméné (Luiza sze- 
repében), Alsó Sándorné századosné tűntette 

ki alakitó képességét, Adorjainét (Sarolta) Vizoli 
Zakariásné tanárné helyes felfogással és a közön- 
ség tetszésnyilvánitásai által kitüntetve játszotta, 

Kiste:kinét Balog Ella k. a. azzal a kedvvel, 
helyes felfogással és otthonossággal adta, mit 

más előadások alkalmával is érdeméül emelt ki 

a kritika. Hontyné nevetséges képzelgéseit, iz- 

galmas töprengéseit Téglas Gáborné kellőleg 
jelenitette, Lauf Emilia k. a. (Victorine) Bild- 
hauer Paula k a. (Rosensteinné) szintén átér- 
tették szerepüket, valamint Sándor Józsefné, Ke- 

resztes Margit, Korolyás, Moldován Victoria is 

hasznavehető tagoknak bizonyultak. Adorján Béla, 

Domián Pál, kedvvel és nagy tenulmánynyal 

adta, Balogh József Kistelkivel aratott jól kiér- 

demelt tapsokat, Schusnek Victor Hontyné elké- 

nyeztetett fiát szintén ügyesen és nagy élénk- 
séggel játszotta, sőt még az inas Szentiványi 

János is hozzájárult a darab sikeréhez. Nagy 
elismeréssel emeljük ki a műkedvelő társulat női 

elnökének Barcsay Kálmánné urasszonynak buzgó 

faradozásait s Csabi Imre és Kéméndi István 

rendező urak áldozatkészségét, kik rendkivül 
sokkal járultak a szép eredmény kivivásához. 

. 

Képviselőválasztási mozgalmak, 
Marosvásárhelyi levelezőnk irja : Soha 

nagyobb zavarban nem volt városunk, mint most 

a választási mozgalmak kezdetén. 
A mi talán alig hihető, nem kapunk alkal- 

mas jelöltet, ki a szabadelvü pártot kétséget 

kizárólag diadalra vezethetné. Az első kerület 
képviselője Zarándi dr. Knöpfler Vilmos tel- 

jesen birja választóinak bizalmát, s mint a vá- 

ros anyagi és szellemi előhaladásának egyik je- 

les munkása, ismét meg fog választatni, még 
pedig, mint hisszük, egyhangulag. 

Azonban hom igy állunuk a másik kerület- 

ben, melynek jelenlegi képviselője Borosnyai 

Pál ur. 
Borosnyai ur azon honatyák közé tartozik, 

kik a képviselői állást sine-curának tekintik. A 
lefolyt két cyelus alatt semmi jelét nem adta, 

hogy tudatával birna fontos állásának, 

képességét pedig semmi téren nem érvénye- 

sitette. 
Marosvásárhely pedig Erdély választókerü. 

leteinek egyik legnevezetesebb helye, s eddigi 

Képviselői az országház tekintélyes tagjai valá. 

lehető 
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választók bizalmát teljesen . s az 
iránta nyilvánuló ellenszeny pregnans kifejezést 
nyert pár héttel előbb, midőn mint városi bizott- 
sági tag - jelőlt (daczára pár kortese minden 
fáradozásának), a legcsufosabban megbukott. - 
Általában a polgárság Borosnyai ur képviselői 

Kijelöltetéséről még hallani sem akar. Ily körül- 
mények közt a zavarosban kényelmesen halász- 
hat Lázár Ádáma parlament idő fecsérlő- 
je, az interpellacziók heczezmestere, kinek meg- 
választatását a közjogi ellenzék minden tisztes- 

ségesen gondolkozó hive is kárnak, országos 
hátránynak tekintene. 

Már pedig Borosnyaival szemben még Lá- 

zár Ádám is többséget fog nyerni, ha a sza- 
badelvüű párt tekintélyes jelöltet nem állit fel. 
Lázár Ádám már is szerzi a korteskedőket. Meg- 

választatta magát a marosvásárhelyi ügyvédi 

kamara elnökének, s most a kamarát közönsé- 
ges korteskedésre használja fel, s igazságügyi 

politika helyett közjogi heczezekbe vezeti. Ideje 

volna hát a szabadelvü pártnak a mozgalmat 
meginditania, - s egy oly jelöltet állitani fel, 
ki a Lázár Ádám számvetését teljesen nullifi- 

kálja. ral. 

IRODALOM és MÜVÉSZET 
A Petőfitársaság közlönye a Ko- 

szoru legujabb száma igen érdekes tartalommal 

jelent meg. Mümellékletül Huszár Adolfnak a 
Petőfi szobor genialis alkotójának sokat dicsért 

Petőfi mintája van fényképlenyomatban. A rend. 

kivül szépen tagolt szobor szónokló állásban 

van. Jobb keze felint az égre, balja iratteker- 

cset tart, A Koszoru tartalma következő : Névy 

László: A viselet aesthetikai szempontból. Tóth 

Endre: Visszapillantás (költemény). Bajza Len- 
ke: Az ibolyabokréta (elbeszélés). György Ala- 

dár: A vasorru bába, mint magyar istenség. 
Csengeri János: Megadás (költemény). Balázs 

Sándor: Apró elbeszélések. Ifj. Káplány József : 
Sárosy Gyula Gyöngyösön. Mikszátn Kálmán : 

A bágyi csoda. 
* 

A,„Keresztény Magvető' legujabb 

füzete Kaáli Nagy Elek gondnok arczképét hoz- 

za s a derék férfinak Buzogány Áron által irt 

igen meleg hangu életrajzát. Ezenkivül Te- 
renzo Maraiani könyvet a vallás felől ismerteti 

gr. Kun Géza. dr. Bartók értekezése a „kárté- 
kony levegőről az iskolában". Egyed Ferencz 
„Az unitárius papság társadalmi helyzetéről" ir 

s ezenkivül több apróbb közlemény egésziti ki 

a változatosan szárkesztett füzetet. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1881. május 4. 

Helyi hirek. 

Lapunk szerkesztősége, kiadóhi 

vatala és nyomdája a korábbi Frőh 
Hich, jelenleg Lukácsféle I12ik számu 
föőtéri házba költözött át. 

nak. gorosuyai ur - szomoruan konstatáljuk, a 

ma már kevés iskolában (Eton. Cbarterhouse, 

Cbrists Hospital, Westminster) maradt fenn ; 2) 

az iskolák jelentékeny, száma fegyelmezésben a 

delejező módszert fogadta el. 

.. 

A nagyobb kihágásokat az iskolából Gvaló 

kizár Ással büntetik ; szintén ritkán használt bűn- töltését jó neven veszik ; 

tetésnemek még az egyik osztálybol a másikba 

való degradálás; igén gyakori a büntetésből ira- 

a collégiumban, vagy boarding houseban marasz. 

ból való kimenéeteltől 
tás stb. 

Megvallva az igazat, nem is csekély fel 
adat volt régen fogyelmezni az itjakat, midőn 
pl. Etouban a Long Dhamberben 70 ifju hált 

és élt egy helyen, mint ma Chiras Hospitálban. 

A fiuk szilajságát az életmód sokszorosan hat- 

ványozta: ellenben a mai tutorok házaiban e 

gé a közvélemény hatása alatt állanak; 
mellett bő alkalmok van cellájokban a ködély 
nyugalmasságára okvetlenül szükséges magányra 
is. Régenten a flagellum (jus fiagelli) volt az is- 

kola sceptruma és a félsz volt az ur: ma a 
sympathia és a törvényhbez való alkalmazkodás 
a rendező mester. Régen a fiuk önállósága és 
az igazgató hatalma oly küzdő felek voltak, 

mint akár a VYork- és Lancaster ház: ma az 

igazgató suprematiája a tanulók tiszteletére, bi- 

zalmára és rokonszenvére támaszkodik. Az igaz- 
gató legtöbb helyt a „tutorok tutor a' sze 
repét vette fel: inkább az ifjuság szellemi ex- 

(exeat) való megfosz 

pansiójára, mint akarata gyengitésére törek- 

szik; erőt ad saját erejéből, ha gyengék; ta- 

pasztalatlanságukat tapasztalataival pótolja; ér- 

telmök homályos részeit megvilágositja, - szó- 

val az ifjuságnak inspiráló élü mintája. 

Az angol középiskola fegyelme egyik alap- 

kövévé ma mind jobban-jobban a bizalom 

válik, mely abból az elvből indul ki, hogy ha 

8 Johnson S. mondá metsző iróniával: „legna- 

gyobb középiskoláinkban kevesebb a vesszőzés, de ke- 

vesebb a tanulás is; a mit a fiuk egyik végökön (at 

one end) megnyernek, azt a másikon elvesztik," 

- A katona xenekar legujabb rendel. 

kezés szeriut a következő hapokoti fog játszani : 

valakit valamire akarsz nevelni, éreztesd vele, 

hogy te olyannak hiszed, a milyenné akarnád, 
hogy legyen. Másik alapkő a reud, mely a kö. 
telesség betötése nyomán fakad. Hiszen „az ég- 
ben is rend az első törvény." A kötelesség be- 

az igazgató egy-egy 

lelkesitő szóval, néha dijjal (pl. Etonban azt, a 
ki az u. n. „sent up for good" (az igazgató 

tás vagy tanultatás ; felelmetes az extra school helyeslésében részesül?) máskor több kevesebb 
szabadidővel, a tutor pedig a növendék játéká. 

tás, a fél vagy egész szabad naptól, az iskolá 

dulások, ének, zenexari gyakorlatok, 

ban való részvétellel stb, jutalmaz. 
A tegyelmet nagyon megkönnyiti: a) az 

ifjuság sokoldalu elfoglalása : a debating society.k, 
természettudományi társulatok, céllövés, kirán. 

zeneesté- 

lyek, fololvasások, csillagászat, játékok, testgya- 

gyoklat, iskolai közlöny szerkesztése, hirlapolva- 

sás stb. stb., melyekről az egyes iskolák leirá- 

sánál megemlékeztem. Az ily időtöltések nem- 
csak a fegyelmet könnyitik meg, hanem a ta- 

nulást is; b) az iskolai egészséges közvéleményé 
melynek fö (ő szerzői a monitorok. 

Ellenben neheziti a fegyelmet s hizonnyal 

jelentékenyen utjában áll az is az iskolai kihá- 
gások kevesbedésének az, hbogy az előljáróság 
minő principiumból indul ki a büntetések alkal- 
mával. Etonban pl. az ittasságot sok ifju cse- 

kélybe veszi, mert az alkoholos italokkal való 

tulság veszélyes következményeit nem igen tud- 

ja. A részeg fiut megvesszőzik, vagy degradál- 
jak: de bűntetése - hite szerint - inkább 

tbeologiai okokból történik, melyeket egyátalán 

nem ért. Kevés fiunak fér a fejébe az az iutés, 

hogy teste a szentlélek temploma, de azt min- 

denikkel könnyen meg lehet értetni, hogy a 

mértékletlenség mily károsan hat az idegrend- 

szerre.") Noem a theologia magaslataira kell vin 
ni a növendéket, hanem meg kell neki mutatni 
azt a mélységet, melybe erkölcsisége besü. 
lyedhet. 

1) A Day of My Life, by An Eton boy,. London, 

1879. 182. 1. 
2) New Guarterly Magazine 1879. január, 85. I. 

szerdán délután 5-7 óráig a sétatéri kioszk 
előtt és szombaton este fél 8 órától 9 óráig a 

főtéren a katonai őrház előtt. 

- Dal a mondakörből kilépett Deb- 
reczeni Samu iskolaseprőről. Az a mythikus alak, 

kiről oly sokat zengett egykor az „Ellenzék", 

na katonai brutalitás azon áldozata", a „polgár- 
társ", kit idézett torrás szerint egy katonatiszt 
szurkált vala meg a czivilköntös iránt való gyü- 

lőletből; Debreczeni, az iskolaseprő, a martyr 

- kilépett az Ellenzék által vont mondakörből 

- s belépett a tömlöczbe. Tegnap hoztuk a hirt, 

hogy a ref. templomot ismeretten tettes feltörte. 
Hamarosan kisült, hogy Debreczeni mester a tet- 
tes s a rendőrség már rá is tette a kezét s őt 
magát is s az ügyét is átadta a törvényszéknek. 
És Sámuel ma ul oly biztos és csöndes helyen, 
a hol mostanában már meg nem szurja semmi- 

féle brutális osztrák tiszt. 

- Régi térképek. Két kötet igen ér- 
dekes régi térképet láttunk ifj Medgyesi János 

kereskedésében. Az egyiket Schraemb! adta ki 

német nyelven 1786 ban Bécsben. A másikat 

Hasius térképei után Lawitz készitette, és a Ho- 

mann örökösök adták ki 1746 ban Párisban. Előb. 
bi egy nagy kötetben az öt világrészt és Euró 

pát, és külön, külön tartalmazza az európai tar. 

tományokat, országokat. E térképben nagy pon 

tossággal vannak készitve s oldalrajzaikon a kür 
lönböző országok czimerei s statistikai adatai 

vannak. Felvan véve e térképben külön-külön 

Magyarország és Erdély is. Szabó Károly egy. 
tan. e térképet igen becses és érdekesnek nyi 

latkoztatta. Megtekintését ajánljuk az érdeklő- 
dőknek. 

- Majális. A kolozsvári Ferencz József 
m. k. t. egyetem bölcsészeti és mennyiségtan- 
természettudományi karok hallgatósága által f. 

hó 21-én a Lövöldében tartandó, e nemben első, 

jótékony czélu májusi tánczvigalom rendező bi- 

zotltságának névsora: Balogh Károly, Barabás 

ÁAbel, Bod Péter, Breán Kázmér, Duha Kristóf, 

Farnos Dezső, Gaibel Arnold, Göllner Károly, 

Hegyessy Károly, Joó Imre, Kabós Bálint, Kincs 

Gyula, Lichtenegger Victor, Máthé György, 

Medgyesi Béla, Mezey Miksa, Miess Mihály, 

Sárkány Lajos, Lehaarschmidt Gyula, 

Miklós, Veres Vincze. 

- Az unitárius tanuló ifjáság t. há 
26.án áldozó csütörtökön jótékony czélu májusi 

táncz-vigalmat rendez a lövölde helyiségében. A 

tiszta jövedelem a budapesti unitárius templom 

épitésére fordittatik. Kolozsvárt, 1881. május 4. 

Barabás Ábel, galelnök. 

- A helybeli iparos egylet t. 
rendes közgyülését május hó 22.én d. e. 

órakor tartja meg saját helyiségében. 
Károly, e. titkár. 

- Nyilvános köszönet. 134. közle- 

mény az árvaház számára történt adakozások. 

ról. Nagy Imre a b"pesti nemzeti szinház első. 

rendü szinmüvésze, Kolozsvárit volt vendégsze- 

replése alkalmával ápr. 28.án „Bánk-Bán" elő 

adának a tiszteletdiját a „Mária Valéria" árva.- 

háznak felajánlván, az egylet pénztárába Tő frtot 

küldött, mely nemes tetteért az egylet előljáró- 

sága nem mulasztá el hálás köszöletét egy hoz- 

évi 
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ALÁMPAGYUJTÓ 

MISS CUMMINS REGENYE 

Huszonhatodik fejezet. 

több változások. 

(Folytatás.) 

Midőn Gertrud W. urhoz folyamo- 
dott szabadság kapás végett, ezt haladék- 
talanul megkapta , bár, miként mondta, 
végetlenül sajnálja egy ily hasznos se- 
gédje elveszitését, s miután nehány na- 
pot szentelt még úti előkészületeinek, bu- 
csút vett a siró Bruce Fánnitól, a fürge 
orvos és jó szivü nejétől, kik mind elki 
sérték őt az indóházig. 

Még 

Megigérte, hogy irni fog Jeremyék- 
nek, s ezek részökről biztositották őt, 
hogy a Villitől érkezendő leveleket hoz- 
zá fogják utasitni. 

trud szerencsés megérkeztéről. Egy, az 
után nyolcz nappal Jeremynének irott le- 
vél jelentette, hogy nehány nap alatt 
hajóra fognak szállni. Azért ez utóbbi 
nagyon meg volt lepetve, midőn egy má- 
sodik levél érkezett, ugyanazon napról 
keltezve, midőn Grahaméknak szándékuk 
volt elhagyni New.Yorkot. A levél kö- 
vetkezőt tartalmazott : 

„New-York, ápril 30. 

Kedves Jeremy asszony! 

Miután tegnapra volt határozva ha- 
jóra szállásunk, hogy Európa felé vitor- 
lázzunk, tudom meg lesz lepetve, midőn 
hallja, hogy még mind itt időzünk, sőt 
hogy külföldi utazásunk határozatlan idő- 
re elhalasztatott. 

Szolga . 
64 jés egy diszküldöttséget választott, mely Rudolf 

lyan veszélyben forgott. Bár ma már kis- 

s mivel nem tudjuk, hogy ő jelenben hol 
mulat, kegyedet kérjük fel annak kéz- 

által, különösen Clinton Belle, csalódott 

14 nap letelte előtt már otthon volt 
Elliszné Bosztonban, s hirt hozott a Ger- 

távol van, s kivel Párisban remélt talál- 

ugy hiszem mindkettönknek örömöt nem 

záintézett levélben kifejezni. Ugyanez alkalom 
mal Korbuly Bogdánpé tagtársunk 5 frtot felül- 

fizetvén, összesen 80 frttal gyarapodott egyle: 
tünk pénztára. Geltech Ilona, Bartha Margit, 
Bartha Gerő, ifj. Kilyén Sándor és Keresztesi 
Kálmán mükedvelői előadásokból begyült össze 
get 2 frt 10 krt, az árvaház számára beküldöt- 

ték. Fogadják a kedves növendékek elismeré- 

sünket, hogy ártatlan mulatságiak közepette sem 

feledkeztek meg az árvákról. Gámán Zsigmond- 

né 100 frtos alapitványát befizette 132. z. tor- 
na-vivoda részvénynyel. Fogadják a tisztelt 
adakozók hálás köszönetünk az árvák nevében. 

Kolozsvártt, máj. 2. 1881. B á n Istvánné, alel- 
nök. Kócsi Károlyné, titkár. 

- Időjárás. A depressió (7560-755) 
Francziaországból hatol kelet felé. A nagy lég- 
nyomás (766-768) a Balkán félszigeten van. 

A kontinens északnyugati része borus, esőkkal 
a délkeleti része, délies szelek mellett, többnyi- 

re derült. A hőmérséklet nagyobbodott. Hazánk- 

ban: többnyire déli szelek mellett, a hőmérséklet 

fölebb, a léguyomás pedig alább szállt. Az idő 

meglehetős derült. A mult hó aprilis 28-án elő- 

rejelzett idő tartós derülő jellegével végéhez kö- 

zeledik. Kilátás a jövő időre: Hazánkban: kö 

zepes derült időt még alig egy, keleten alig 

két napig várhatni; utánna boruló jelleg mellett 

esőre hajlandóvá változik. 

Hazai hirek. 

- A megkegyelmezesek. Az igaz- 
ságügyministeriumban, mint a „P. Napló" érte- 

sül, már elintézést nyertek azon kegyelmezési 

ügyek, melyek Rudolf trónörökös mennyegzője 

alkalmából közbirré fognak tétetni. Összesen 
körülbelől 600 különböző elitélt megkegyelme- 

zése lőn felterjesztve, de, mint értesülünk, csak 
191 en fognak ez uttal a magyar korona te.ü 
letén a királyi kegyelemben, illetve hátralékos 
büntetésük elengedésében részesülni. A sajtó- 

vétségek miatt elitéltekre az amnestia ki nem 

terjesztetett. 

- A göt. kath. egyhaáx május elsején 
tartotta Nagyszebenben ülését, melyen, az ün- 

nepélyes istentisztelet után, Roman Miron püs- 

pök elnökölt. A püspök ur inditványára a gyü- 

trónörökös ő fensége esküvője alkalmából az 
egyház üdvözlő feliratát átnyujtsa. A küldöttség 
Román Miron püspök, Popea Miklós archiman- 
drita, Puscariu János lovag és Cosma Parthen 
egyházi tagokból áll. 

- A pénzügyministérium ovatiója. 
A pénzügyminiszteriumban gróf Szapárynak az 

aranygyapjas-rend lovagjává történt kinevezését 

nagy örömmel ülték meg. A tisztikar azonnal 
testületileg kivánt szerenesekivánatainak kifeje- 
zést adni. Gróf Szapáry tegnap délután 2 óra- 

kor fogadta a tisztikart, melynek nevében Ma- 

darassy államtitkár adott kitejezést annak, hogy 
a legfelsőbb elismerés e fényes bizonyitéka meny- 
nyire megtisztelő mindannyiokra nézve. Kiemel- 

te a miniszter államférfiui erényeit, fáradhatlan 
működését, üdvös intézkedéseit, és szilárd törek- 

vését, mely az állam pénzügyeinek kétségtelen 

javulására s hitelének megszilárditására vezetett. 

A miniszter köszönő nyilatkozatában az adminis- 

Két nappal ezelőtt előállt mr. Gra- 
ham régi baja a csontköszvény és pedig 
oly nagy mérvben, hogy élete is komo- 

sé jobban van s az orvos nem tart köz- 
vetlen veszélytől, mégis nagyon szenved 
s a tengeri utazást hónapokon át kivihe- 
tetlennek tartja reá nézve. Nagyon vá- 
gyik haza, s mihelyt lehetséges lesz, 
mindnyájan D.. -ben fekvő jószágára fo- 
gunk sietni. Ide zárva küldök Ellisné 
számára is egy levelet, különböző elin- 
tézni valókat tartalmaz Emilia részéről, 

hez juttatására. Graham asszony s uno- 
kahugai, kik a tervezett utazástól sok 
gyönyört vártak, természetesen igen le 
vannak sujtva a dolgok ilyetén fordulata 

nagyon reményében, kinek atyja régóta 

kozhatni. 

Lehetlen, hogy Emilia s én magam 
is buslakodjunk egy oly utazás meghiu: 
sultán, melyre csak rettegve gondoltunk, 
sha nem mr. Graham betegsége volna az 
ok, mely miatt elmaradott, nehéz lenne 

érezni a felett, hogy kilátásunk van nem 
sokára, a kedves régi házba, D-ben visz 

szatérhetni. 

Azt mondum mi -, mert sem Emi 
lia, sem mr. Graham, hallani sem aka! 
nak arról, hogy ismét elhagyjam őket. 
A legszívesebben üdvözölve kegyedet, 3 
jó barátomat, az orvost 

maradok őszinte barátnője 

Fliut Gertrud. 

(Folyt. köv.) 
— 



tratio fontos szerepét hangsulyozta, megelégedés. 

sel emlékezett meg a pénzügyministerium tiszti- 

karának önzetlen és buzgó mügödéséről, az ál- 

tala elért sikert részben a tisztikar tevékenysé- 

gének tulajdonitja, s ezért ennek hatályos köz- 

remüködését továbra is kikérte. E lelkes éljen- 

zéssel fogadott beszéd után a szivélyes ovatió 

véget ért. 

- Liszt Ferencz hálája szülővárosa 

iránt. Az agg zongorakirály ama sopronmegyei 

fala előljáróságához, a hol először pillantotta 

meg a világot, levelet intézett, melyben felszó- 

litja azt, jetöljön ki egy telket, melyre ő a sa- 

ját költségén egy kisdedóvodát akar épittetni. 

Egyszeremind kijelenté, hogy a berendezés, va- 

lamint a nevelők fizetésének költségeit is ő fog. 

ja viselni. 

- Ax irók és művészek köréből. Az 

irók és művészek társaságának tegnapi választ- 

mányi ülésén felolvastatott Jókai Mórnak a tár- 

saság felkérésére irt és a koronaörökös nászün- 

nepélyekor atnyujtandó felirata; a feliratot meg- 

éljenezték, valamint azon jelentést is, hogy Pos- 

ner Károly Lajos aunak fényes kiálitására dij- 

tanul vállalkozott. A feliratot küldöttség élén Jó- 

kai Mór személyesen fogja a fenséges ifju pár- 

nak átnyujtani. 

= A zsidók ellen. Szarvason is hecz- 

cezeket csinálnak, mint azt ápril 30-ról irják a 

Függetlenségnek : Izraelita polgártársaik egyré 

sze - mondja a tudósitó - tegnapelőtt levelet 

kapott, melynek körülbelől ez volt a tartalmá : 

„A polgárok összeállottak, mert nem türhetik 

tovább a zsidók uralmát. A zsidóknak pusztulni 

kell, kipörköljük őket. A határnap april 30 ka. 

Képzelhetni azt az izgattotságot, melylyel ápril 

30 át vártuk, különösen minthogy közben tüz 

volt, mely egy zsidó polgártársunk házát emész- 

tette el. Ápril 30-An szerencsére egész délután 

szakadó eső volt, s este 10 óráig, midőn e s0- 

rokat irom, semmi baj nem történt. 

- Bünök. A lapok telve vannak sik- 

kasztások és válogatott gyilkosságok hireivel. 

Hogy, kinek az ideg izgatójolvasmányokban kedve 

telik, tudomást szerezzen, miféle bünöket követ- 

tekZel mostanában hires gonosztevők, pénzért 

vagy boszuállásra sarkaló indulatból im, rövid ki, 

vonatban ide irjuk a sorozatot. A fővárosban a 

Rókus kórház gondnoka Ormay szökött meg 

nagy összeg pénzzel. Amerika felé hajózik s a 

német conzulátusok szemmel tartják, hogy meg- 

ecsipnék. A penztári hiány 15-16,000 forint. A 

külső stacio utczában egy kőöfaragó legény bujt 
egy korcsmáros ágya alá s az alvo gazdába 

kést dőfött. Megakarta rabolni. A gazda feléb- 
redt s a zsivány megugrott. Elfogták, vallatják. 

- Az a vadállat ki a Károlyi gr. angol kocsi- 
sát gyilkolta meg és vagdalta darabokra - vízs 

gálat alatt van s a legnagyobb nyugalom- 

mal vall, Ügyet két hét alatt befejezni remény. 

lik. - Bécsben egy hentesnét késeltek meg. 

Egy fiatal ember ment be a boltba s egy kés- 

sel neki szurt. A hentesné felgyógyulásához re- 

mény van. 1- Ugyancsak Bécsben az árzenál 
őrét 73 éves agastyánt alvás közben megölt egy 

gyilkos a kit eddig még nem sikerült feltalálni. 

Ezeken kivül öngyilkossági esetekről szóló hire- 
ket is bővében vannak a lapok s pehány ipat- 

lovagról is tétetik mellékes emlités Mindez egy 
hét óta történik. 

- Megörült xarándok. Dribisiusky 
Vlatov oroszországi lengyel, ki Ploevnánál bhar- 
ezolt s azútán mohamedán lett s mint ilyen Mek- 
kába zarándokutat tett, ujabban Gülbaba sirjá- 

hoz vándordit, négy nap imádkozott itt már, mi 
dőn tegnap este a sir őre észrevette, hogy el- 

aludt. Felköltötte s figyelmeztette, hogy menjen 

haza, öe a zarándok azt felelte reá, hogy meg- 

várja, mig Gulbaba leltámad. E felelete nyomán 
más jeleket is észlelt rajta s meggőzödvén, hogy 
őrült, a rendőrséghez vitte. Orvosi szemle után a 

liptómezőre vittek. 

- Ezermester ember. Rudolf trókörö. 
köspek máramarosi vadászkirándulása alatt Po- 

gányoc Ődön ftöldbirtokosnál feltünt egy fából 

csinosan készitett lánczos pohár, mely egy da- 
tabból készült. Pogány a készitőnek erről szol, 

ván, az, egyszerű Heszel Márton nevü földmives 
Viskről, ki most gyógyitás végett a budapesti 
egyetemi kórházban van, a trónörökös s jegyese 

számára igen csinos lánczos poharat faragott 

egyetlen darab juharfából. A lánkz 80 szemből 

4ll s egy méter hosszu, két végén van az izlé- 
segen diszitett s a trónörökös pár mouagramjá- 
val ellátott pohár. Az egész igen űgyes s meg- 

epő szorgalmat tanusitó házi iparozikk. 

Vegyes hirek. 

- Bécs nemzetisége. Bécsben közzé 
a népszámlálás eddig nem közölt adatait 

melyekből természetcsen legfontosabbak a 

kelzetiáégre és illetőségre vonatkozók. E szerint 

m es 705,402 lakosa közül csehországi 131,748, 
ae 83,248, galicziai 15,170, sziléziai 14,908, 
juc6 ar 58,344, horvát 1997 stb. Ez adatok az 
előségre és származásra vonatkoznak; máskép 
azonban a dolog nyelv tekintetében. Bécs- 

eudvalevleg a népszámlálási ivek erre vo. 
o ozó rovata ravaszul akkép volt készitve, 
0at ar a németeknek biztositá az előnyt. E 

illető aAn ugyanis arra kell felelni, hogy mi az 

metőnek a „társalgási" nyelve. A népszámlálási 

tették 
is 

biztosok e mellett utasitva voltak, hogy ha va- 
lamely intelligens ember, a kiről feltehető, hogy 

nem csupán saját hazájabeliekkel érintkezik, nem 

a német nyelvet vallaná be, „társalgási" nyelvül, 

azt egyszerüen ki kell igazitani németre. Hogy 
mennyire vehető komolyan az ily felvétel, kitet- 

szik magokból az adatokból. Ugyanis az 58,344 

magyarországi ember közt a társalgási nyelv 

szerint magyar van összesen I2. A népszámlá- 

lás nyelvi adatai különben a következők : német 
592,295, cseh, morva és tót 23,342, lengyel 907, 

ruthén 76, szlovén 210, szerb-horvát 57, olasz 

486, oláh 28, magyar 12. Érdekes még fölem- 

liteni azt az adatot, hogy Bécsben az olvasni és 
irni nem tudók száma 110,452. 

- A Vénusz atvonulásában fog 
gyönyörködni 1882. dec. 6-ikán a csillagvizsgáló 
tudósvilág. E napon fog ugyanis a Vénus csillag 

a nap előtt elvonulni, amit oly ritkán szokott 

cselekedni, hogy e terminus elmulasztása esetén 

csak 2004 ben jun. 8-kán, 2012.ben jun. 6 kán, 

2117-ben dec. 11-kép, 2125-ben dec. 8.kán, 

2247-ben jun. 11-kén, s 2255 ben jun. 9-kén 

szánbatná rá ismét magát. Dr. Steudel osztrák 
képviselő emlékiratot nyujtott be az osztrák 
kormányboz, melyben azt kéri, hogy e nagy 

tudemányos jelentőségü átvonulás megfigyelésére 

a kormány szervezzen tudományos expediciót, 

ami legföljebb 10-12,000 forintba kerülne. 

-Ax orosz zsidó mészárlásról a „Golos" 
részletes tudósitásokat közöl Elisabethgradból ap- 

ril 39 réről: A zavargás igen jelentéktelen okok. 

ból kezdődött. Egy korcsma tulajdonosa, kit 
Gerétsevszkynek hivtak, egy oroszt megütött 

azért, mert ez ivópoharat eltörte. Erre verekedés 

kezdődött. A körül fekvő koresmákból nagy számu 

néptömeg sereglett össze. „Üuik a mieinket" kiál, 

totta több hang, s a nép elkezdte a zsidök tem- 

plomait, házait és boltjait rombolni. A környék 

falvaiból bont levő paresztok növelték a rendet- 

lenséget. Midőn a zsidók lövöldözni kezdtek, a 

néptömeg dübe növekedett. 29-én éjjel Novoniz. 

gorodból három század olviopoli ulánus erőlte- 

tett menetben érkezett a városba. s Nikolajev. 

ből másnap délelőtt egy zászlóalj gyalogság. Reg- 
gel agchersoni kormányzó is megérkezett. Odesz- 

szából Gorcsakov herczeg vezérőrnagy főkormány- 

zó megbizásából az államügyész átutazott. Sok 

utczán a rombolás nyomai láthatók. A zsidók ál. 

tal lakott utczákon uz ágynemüekből kiszort pe. 

hely hó gyanánt boritja a földet. A járdákat 

butorroncsnk fedik. Sok házat leromboltak, töb- 
bet annyira szétszedtek, hogy csak a falak ésa 
tetők maradtak fenn. 

százra teszik. Kétszáz zsidó kereskedő belt. 
- A sebesültec számát sgető falragaszok függesztettek kifenyegetés az 

ját és raktárját lerombolták, ugyszintén egy 

eczetgyárat és egy czukrászboltot. A szesz- 

raktárakban a hordókat szétszedték. Kezdetben a 

nép nem rabolt, csak a pálinkát itta ki. Az elfo- 
godtak száma négyszázra rug. A parasztokat 

nem eresztik be a városba. Odesszában, hol 
előintézkedéseket tettek, a husváti ünnepek csönd- 

ben multak el, leszámitva néhány kisebb kihágást a 
zsidók ellen. 

- Romániából. Bukarestből jelentik : 
A király koronázása alkalmával uj rendjel fog 

alapittatni, hasonló a belga Lipót-rendhez, mely 

„Borona Romaniei" nevet viselend. Május végén 

a királyi pár nagyobb utazást tesz kültöldön. 
Kreczulesku pétervári, Ghika János konstautiná- 
polyi követté fog kineveztetni. Tegnap több oláh 

tiszt utazott Liverpoolba, hogy az ott megren- 
delt torpedó-naszádokat átvegyék. 

- Akadémikus mint tollkereskedő. Le- 
gouvé Ernőt, a franczia akadémia tagját a mi- 

nap egy tranczia vidéki városba keresztapának 

hivták meg. Mikor az uj honpolgárt a polgár- 

mesteri hivatalban föl akarta vétetni azon nagy 
könyvbe, melyben az uj nemzedék szaporodá- 

sét tartják számon, következő párbeszéd fejlő. 

dött ki közte s a polgármester irnoka közt: 

„Neve?* - „Legouvé. - „Állása 4 - piró." 

- Miből tartja fenn magát ?* - „Tollal. - 

aJól van, - s a következőt irta be a könyv- 

be: „Tanu Legonvé ur volt, könyvnyomdász és 
tollkereskedő Párieból. 

A ,„KELET" magántáviratai. 

(Magyar távirati iroda.) 

Pétervár, május 4. Elisabethgrad- 
ban a rend helyreállittatott. Kiewből hir- 
lik, hogy még több városban készülnek 
zsidó üldözésekre. Drentelen tábornok 
elővigyázati rendszabályokat tett. Kras- 
nojarszkban nagy tűzvész volt. 

Páris, május 4. Ben Besir közelében 
csata volt. A Krumirok visszatüzettek , 
francziák lassan, de biztosan haladnak 
előre. A bej a francziák bevonulása ese- 
tére Szuzába költözik. Három hadihajó 
Marseilleből 2500 katonával ugyanannyi 
Toulonból Algirba indultak. 

Konstantinápoly, május 4. Tegnap 
nyujtatott át a porta jegyzéke, melyben 
elfogadja a javaslatokat és Szerver ali 
nizami, Gazi ozman pasát és Effendit ne- 
vezte ki biztosokul. A hatalmak a vá- 
laszszal meg vannak elégedve. Hobart 
pasa a szultán levelét viszi Londonba, 
Jmelyben sajnálatát fejezi ki Beaconsfield 

halála fölött. Az albán liga a hatalmok- 
hoz körjegyzéket intéz külön villajet szer- 
vezése végett. 

Budapest, május 4. A képviselőház 
átvétetett a felsőház üzenete a perr nd- 
tartási novella elvetésére nézve, mely 
Pauler miniszter inditványára azzal uta- 
sittatott az igazságügyi bizottsághoz, hogy 
azt rögtön vegye tárgyalás alá és adja 
be jelentését. Banhidy Béla báró indo- 
kolván inditványát a vizszabályozás ügyé- 
ben, mely tárgyalás végett napirendre tü- 
zetett. Bánffy Béla gróf inter- 
pellálja a pénz és közlekedé- 
si minisztert; hajlandó-e a me- 
zőségi vasút kiépitésére vonatko- 
zó törvényjavaslatot még jelen 
ülésszak alatt beterjeszteni? 

Budapest, május 4. A főrendiház 
elfogadta a kivándorlási ügynökségekről 
és Szeged képviselőválasztó kerületeinek 
uj beosztásáról szóló törvényjavaslatokat. 

A bécsi küldöttségbe utólag bevá- 
lasztattak, Angyelics Germán püspök és 
Sztáray Antal gróf. 

London, máj. 4. Az alsóházban mac- 
Carthy Dillon elfogatását és a habeas corpus 
aktának Dublinban telfüggesztését visszaélésnek 
mondja, mely elégedetlenséget és zavarokat fog 

kelteni. Montevideobóli távirat szerint „Dote- 
ralt angol hadihajo a mag el beenzi tenger- 
szorosban légberöpült, halott 140, a pa- 
rancsnok tiz emberrel megmenekült. 

Páris, máj. 4. A költségvetési bizottság a 

külügyi kormány részére kért összes költsége- 

ket megszavazta és Montjannak a pápai követ- 
ség feloszlására czélzó inditványát visszautasi- 

totta. Az ércezpénz értekezlet bizottsága ülésében 

a német-alföldi képviselők javaslata elfogad. 
tatott. 

Tunis, máj. 4. Bizorta elfoglalása után a 
bey a papokat magáboz hivatta. Hirlik, hogy 

szent háborut akarnak birdetni. Pestalozza 

olasz tolmács huszonkilenczedikén titkos külde- 

tésben Ali bej táborába ment, a bej 

öcscse, ki tranczia barát, szigoru felügye 

let alatt áll. Nehány sheik szent háboru hirde- 

tése miatt elfogatott. A bej rendes lakását el- 

hagyván, Bardóba visszatért. 

Konstantinapoly, máj 4. A határrendező 
bizottságba nem Ozman hanem Muktár nevez 

tetett ki. 

Athén, máj. 4. A királyhoz szóló fenye- 

esetre szól, ha a király a nemzet szavára nem 
hallgat. " 

Bécs, május 3. A ,„Pol. Corr.4 jelenti 
Janmából, hogy az ott összpontositott haderő 
5220 fő gyalogságból; 4 ütegből és egy 

ezred lovasságból áll. Őszszesen 6345 ember. 

Konstantinápoly, máj 3. Hobart pascha 
szabadságra utazott Londonba és egyuttal a sul- 
tán részvétnyilatkozatat is átayujtja Viktoria ki- 

rálynőnek, Lord Beaconsafiold balála alkalmaából. 
A misztertanács utasitotta Midhat paschát a 
smyrnai kormányzót, hogy az összes bevételeket 
küldje Konstantinápolyba. 

Bécs, majus 3. A „Pol. Corr.4 London 

jelentése szerint, Sir Paget, angol követ megma- 

rad állomásán, Romában. A szt.-pétervári követ- 

ségre, a jelenlegi Waschingtoni követ Sir Richard 
Thornton van kiszemelve. Ez utóbbit 
fogja helyettesiteni. 

---- 

CSARNOK. 

Apróságok. 
Midőn Meyerbeer „Prófétájátt először ad- 

ták 1849.ben, a szerzőnek legjobb barátja 

volt egy August nevü egyén. Auguet a jól szer- 

vezett „tapsolók" hatalmas vezére volt. Herkule- 
si alak. Kezei jó hosszak és szélesek voltak. Ugy 
látszik, hogy a gondviselés is a tapsolásra szánta, 
ugy tudott tapsolni egy maga, mint egy egész 

közönség. A „Próféta" próbái alatt Meyerbeer, 
August oldalán állott és minden mozdulatát 
élénk figyelemmel kisérte. Oly nagyon hallgatott 
reá, mintha a bölcs delpbii jósda szava lett vol- 
na. August tanácsait Meyerbeer majdnem gyer. 
meki engedelmességgel fogadta. „A nyitányt ki 

kell hagyni - mondotta August, „mert semmit 

mondó és unalmas!? - És valóban a Próféta 
nyitányát soha sem játszták. Meyerbeer gyak- 
rau mondotta: „szinházi praxisomban, August 

sokkal többet használt nekem, mint a világ min- 
den kritikusai." 

Egy távoleső afrikai szigeten nebány évvel 

ezelőtt olasz opera volt. JA lakosság portugali 

zármazásu és boldog egyszerü müismerettel igen 

bálás publicum volt. Zeneismeretük Rossinál kez- 
dődött és Verdinél végződött. Történt egy al- 

kalommal, bogy a primadonna jutalomjátéka volt. 

A primadonna igen jeles zongora művészuő volt, 
a nápolyi conservatoriumból. 

Ezen primadonna lelkesült tisztelője volt 
Beethovennek és különösen hedegü sonátáinak. 

Hogy a közönséget valami rendkivülivel meglep- 

je elhatározta, hogy felvonás közben, eljátsza 
a karnagygyal, Beethovennek hires Kreuger s0- 
natáját. Eljött az est. Az első felvonás után 

azonnal felgördül a függöny és a müvésznő a 

siguor karnagy karján belép és megkezdődik a 

Layard 

hangverseny. A sonata mind a három része 
nagy lelkésedést szült, és különösen pedig a 
nagy finálé. A zene véget érvén a tetszés nyilat- 
kozatok a leh tő leglelkesebbek voltak. A 
kihivásoknak vége-hossza nem volt. Egy több. 

szörös érdemrenddel diszitett uri egyén a függöny 
megett oda lép a karnagyhoz s azt kérdi : „mond- 
ja csak kedves maestro, melyik olasz operából 
van ez a részlet? Becthoven bizonyára még igen 
fiatal szerző 2*4 Tableau. 

Egy házkapu kilincsére egy kigyó tekerőd- 
zőtt fel. A lakók s szomszédok rosz jelt láttak 
benne s elmentek a paphoz, hogy misét szol- 

gáljon a bekövetkezendő baj megelőzésére. 

A felvilágosult pap következőkép odázta el a 
dolgot: „Azon, hogy a kigyó tekerődzött a zár- 

ra nincs csodálkozni és félni való, menjetek csak 

békén haza; majd ha a vaskilincs tekerődzik a 
a kigyóra, akkor már baj lesz, akkor jőjjetek 

ismét. 

Mozart Don Juan dalmüvét adták elő egy 

szinházban. 

Egy nyegle uracs páholyában hangosan 

dudorázta az egyes dallamokat. Egy földszinten 

ülő felkiált: „Oh mily szemtelen( - Az uracs 

a felvonásközben lejön és kérdőre vonja a be- 

leszolót : Engem értett őn ? - Oh - felel a 
földszinti ur - a világért sem, azt az opera 

énekest értettem, a ki folyton énekelve a szinpa- 
don annyira zavar, hogy nem tudtam tisztán 

hallani és élvezni az ön énekét ! 

KÖZGAZDASÁG. 

A Magyar-Franczia biztositó részvény-társa- 

ság életosztályához 1881. év április hóban be- 
nyujtatott 271 darab ajánlat 681.500 írt tőkéi 
ről, kiállittatott 237 dabrab kötvény 606.300 írt 
tőkéről. 

Mióta az életosztály müködését megkezd. 
te, az az 1880. február ho 1-től kezdve 5288 
darab 12.741,500 frt. tőkéről szóló ajánlat lőn 

benyujtva és 4451 darab 10.737,900 írtról szó- 

ló kötvénry kiállitva. 

Kolozs-Monostor, 1881. május 3. 

Községünkben apr. 25-től, máj. 1ig tartatott a 

hajdan hires juhvásár. Hajdant irtam, mert e 
vásárok a közelebbi években fokozatosan ha- 

nyatlottak, ugy hogy az idei csak árnyéka volt 
a régieknek. Nem egy rövid tudósitás keretébe 

való annak fejtegetése: mi lehet ezen folytonos 

hanyatlás oka, igy hát ezt mellőzve, csupán az 
idei vásárra vonatkozó adatokat közlöm. Elada- 

tott összesen : 9370 drb. juh, - bárány, kecs- 
ke, és gidó. Még pedig fejős juh 4503 darab, 

párja 17-18 frton, berbécs 680 drb, párja 18- 
20 írton, kecske 185 drb, gidó 56 drb, párja 
(gidóval, vagy a nélkül) 18-20 forint, bárány 
2420 drb, párja 4-5 frt, meddő juh 1526drb, 

párja 17-18 frt. Ez árak természetesen átlagos 

áraknak veendők. A vevők legtekintéelyesebb 
száma Zemplémegyéből volt; ők voltak ezelőtt 
is rendesen, mint, mondák legelső biánya miatt 

nem vehetnek többet. Az idei vásárnak az idő 

nem kedvezett; az utolsó két nap kivételévet 

folytonosan esett. 
rt. 

A fagy befolyása a növények- 

re. Németországban tavaly május 19. és 20.án 
erős fagy volt. Mürker tanár a fagy beállta előtt 
egy árpavetést különfélekép kezelt és megfi. 
gyelte, mily befolyással volt a fagy a különféle 
módon kezelt árpavetésre. Az eredmény a kö- 

vetkező volt. 1. Azon vetés, mely nem kapálta- 

tott meg, igen nagy mértékben szenvedett a 

fagytól, különösen a mélyebben fekvő helyeken. 
2. Azon vetés, mely május 18. és 19.-én kapál- 

tatott meg, még többet szenvedett, mint a meg 
nem kapált. 3. A fagy beállta előtt több nap- 
pal megkapált vetés majdnem teljesen megki. 
méltetett a fagytól. 4. A megkapált, de később 

lehengerezett vetés csak ugy elfagyott, mint az 

1. és 2. alatt emlitett vetés. Mürker tanár a fagy 
befolyását tőleg a növények különböző viztar- 
talmából következteti. Az emlitett kisérlet min- 

denesetre indokul szolgálhat hasonló kisérletek 
tételére, Ha a 3. alatt emlitett eredmény igaz- 
nak bizonyulna, akkor a gabona megkapálásá- 

nak czélszerüsége mellett egy uj ok volna fel- 

hozható. 

Féregvermek a baromfi szá- 

mára. Egy baromfi-tenyésztő azt ajánlja, hogy 

a baromfi számára az ugynevezett féregvermek- 

ben földigiliszta tenyésztessék mesterségesen, 
mert ez által igen olcsó és bőséges eleséget 

nyer a baromfi. Az eljárás a következő: egy 
árnyékos és nedves helyre gödröt ásunk 2ő cm. 
mélyre és 68 cm. szélesre. E gödörbe 20 cm. 

hosszura vágott szalmaszálakat állitunk függé- 
lyesen, közéjük és föléjük hamugazdag földet 

bintünk, a gödrőt felül trágyával vagy rosz 
deszkákkal befedjük. Harmincz nap mulva a 

gödör tele van földi gilisztával. Most a gödrőt 
kinyitjuk, a szalmát kiszedjük és ha a tyukok a 

földigilisztákat a gödörből felették, azt ujból az 

emlitett módon elkészitjük. Ha helyünk van 30 
ily gödör számára, akkor egész nyáron és őszön 

át ily módon a tyukoknak naponta igen jó ele- 

séget adhatunk, mely semmi kiadásba nem 
kerül, legfeljebb egy kevés fáradsággal jár. 

A szürke lovak tisztogatása. 
A szürke lovaknál a szőrözet a test azon részén, 
a mely a trágyával többször érintkezésbe jut, 
megsárgul. Ezen sárga szin eltávolitására a kö- 

vetkező szert tartják igen jónak: faszenet jó 
apróra meg kell törni és anynyi vizzel össze- 
keverni, hogy az egész kásaszert tömeget ké- 
pezzen. Ezzel be kell dörgölni a megsárgult 

helyeket, meg kell hagyni száradni, a megszá- 

radás után először szalmacsutakkal le kell dör- 

gölni a szénport és végül a bekent helyen a 

kefével és a vakaróval meg kell tisztogatni a 
lovat. 

A vetések állása 
az erdélyi részekben és Szilágy 

megyében. 

(Vége.) 
Maros. Tordamegye. Marosmenti, 

görgényi és magyarói járás. Az őszi vetések 
igen szépek; a tavaszi vetés 1/. részben 
végeztetett el. Gyümölcsösök bő termést igérnek. 

Csikmegye. Szt. mártoni járás. Az 

őszi vetések jól mutatkoznak, de a szeles idő. 

járást sinlik; tavaszi kevés volt eddig vethető. 

Szépvizi és gy.-szt. miklósi járás. Az őszi veté.- 
sek szépek, a tavaszi vetés most vette kezdetét. 

A gy.szt.-miklósi járásban a legelő fejlődésnek in- 
dult. Helyenkiut a juhok közül a tél és tavasz folya- 
mán sok elpusztult. 

Udva.rhelymegye. Kereszturi és ho- 

moródi járás Az őszi vetések állása kitünő; a 
tavaszi vetés csakis a dombosabb déli oldalokon 
kezdetett mag, a homoródi járásban előbbre 
haladott. 

Kisküküllőmegye. D.szt.-mártoni 
járás. Az őszi vetések szépek, a repezén a fény- 

bogár mutatkozik; tavaszi munka javában fo- 
lyik. Hosszuaszói és radnóth-teremei járás. Az 

alantas őszi vetések a nyirkosságtól sárgulnak, 
a hegyoldalokon szépek; a tavaszi votés nehe- 

zen halad, főleg a Küköllő mentén, bol sok föld 

vizzel van boritva. A szőllő most hajt, kapálta- 
tik. A fű mindenütt dusan nő. Gyümölcs a ba- 
raczk kivételével bőven mutatkozik. Erzsébetvá- 

rosi járás. Az őszi vetések dusak; a tavaszi 

munka nem haladhat; szőlő és gyümölcs bőven 

mutatkozik. 

Nagyküküllőmegye. Kőbalmi és 
bűrkös-szt.ágotai járás. Az őszi vetések igen 

szépek, ezen fejlődésére a folytonos eső kedve- 

zően hatott; a tavaszi vetés fele részben még 

hátra van. Rétek, gyümölcsösök és szőlők dus 

termeléssel biztatnak. 

Szebenmegye. Ujegyházi járás Az 

őszi vetések kitünően állanak, a tavaszi vetést 

az időjárás hátráltatja. Bő gyümölestermelés mu- 

tatkozik. 

Brassómegye. Brassó város határa, 

felvidéki és alvidéki járás. Az őszi vetések 

szépek; a tavaszi vetés jó részben ezután fog 
végeztetni ; gyümölcsfák elég bimbósak. 

Háromszékmegye. Sepsi felső járás. 

Az ősziek igen dusak; a tavasziakból zab-bük- 

keöny, árpa, burgonya, borsó és répa helyenkint 
már el vannak vetve, sőt részben a tengeri is, 
másutt még sok föld vetetlen; bő gyümölcster- 
més mutatkozik. Orbai és kézdi felső járás. Az 
őszi buza és rozs szép, a tavaszi vetés igen el- 
maradva még javában folyik dus gyümölcster 
més várható. 

HIVATALOS ARFOLYAMOK 
a budapesti áru- és érték-tőzsdén 

1881. május. 2. 

Magyar aranyjáradék 117./. 
tMagyar vasuti kölcsön.........133./. 
Magyar kel. vas. államkötv., I. kibocsátás 92.8/. 

Magyar kel. vas. államkötv., II. kibocsátás. 108. - 
Magyar kel. va. államkötv., III. kibocsátás. 
Magyar földtehermentesítési kötvény, 99.1/. 
Magyar földteherment. körvény záradékkal. 97.. 

Temes-bánáti földtehermtesitsi kötvény 97.1/. 

Temes-bánáti földteherm. kötv. záradékkal 96.- 

Erdélyi földtenermentesitési kötvény , 97.1/4 

Horvátb-szlavon földtehermentesitési kötv. - 

Magyar szőlődézsma váltsági kötvény . 96.1/, 

Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön.. 120 - 

Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy . 111.1/. 
osztrák járadék papirban. 78.3/. 
Osztrák járadék ezüstben. 79.1/, 

Osztrák járadé aranyban. . 96.1/. 
1860-ki osztrak államsorsjegyek. 132.-- 

Osztrák-magyar bankrészvény 845. 

Magyar hitelbank-részvényi 344.- 
Osztrák hitelintézet-részvény..... 339.20 

Ezüst .... -. 

Cs. és kir. arany.. 555.- 

20 frankos arany.. 932.1/. 
Német birodalmi márka. 57.50 
Londonu) havi váltókért) . 117.76 

Magyar papir járadék 93.96 

Dumas Sándor szinmüve itt másodszor. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Rendkivüli bérlet. 1.6 szám. 

Kolozsvárt, csütörtök 1881. máj. 29-én. 

Aj ; 

BAGDABDI 
herczegnö. 

Szinmű 3 felv. forditotta: Gámán Zsigmond. 
(Rendező Mátrai B.) 

Kezdete 7 órakor, vége 10-kor. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

BÉKÉSY KÁROLY, 

05.3/ 

.
.
.
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Sz.ltei881ó, 
urb. 

Hirdetmény. 
A gyolet hérvári kir. törvényszék: mint urber biróság által ezen- 

nel közhirré tétetik, hogy az erdélyi püspőki uradalom félperes által 

Remete, Pencz, Mogos, és Kisgyógypataka helységei határain fekvő 

s ezen négy község által közősen használt erdő és legelőterületeknek 

ezen községek közötti arúnyositása végett kereset adatván be ezen 

kereset feletti tárgyalásra határidőül 1881. junins 8-dik reggeli 9 

órája tüzetett ki ezen kir. törvényszéknél, hová az összes étdekeltek 
jelen hirdetmény által is megidéztettnek 

A gyulüfehérvári kir. törvényszék urbéri bivőságának 1881. ap- 
ril 25-én tártott üléséből. 

A kir. törvényezék, elnöke: 

Joksman Nándor. 
(244) "ov3--3 

e 

Klestniszky 
jegyző. 

eeve. oeve 

műasztalos 

KOLOZSVÁRTT 
gépekkel berendezett gyárában mindennemü 

BUTOROKAT, 

1 V0 
berendezéseket, 

épitési asztalos munkákat 
készit, s az épitések alkalmából ajánlja gőzzel kiszáritott 

nagy mennyiségben 

készletben levő 

KOCZKAPADLÓIT. 
Amerikai tölgy parauette egy E1 öl lirt. 

Koczkás parguette egy C öl 12 frt. 

Ugyan ő nála kaphatók kiszáritott tölgy, bükk, juhar, 

hárs, dió, köris s másnemü fák jutányos árban. 

Mu Megrendeléseket vidékre is a legnagyob pontos- 

iggz teljesit. (240) 2-100 

o000000000000 DO0 DC D000 DO 

Az 1873: bécsi világkiállitáson haladási és emdreréém-mel 

Kitüntetett 

moosi Pcortland Cement 

És 

Kufsteini vizhatlan mész 
friss minőségben 

a
 

Perl 

a legolcsóbb árakon 
KAPHATÓ: 

Gergely Ferencznél 
a kufeteini hydraul mész és Perlmoosi Portland Cement 

gyár részvénytársulat főraktárában 

Kolozsvártt, főtér 20. 

* 

8 
e 

8 
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........ 

...... 
A deési .. ; a gvA sz-fehérvári 
kiállitási igyelemreméltól kiállítási 
érem. / érem. 

Feketeerdői üveggyár 
erdélyi főraktára Kolozsvártt 

nwald Lipótnál 
tart folytonosan nagy raktárt mindennemü közön

séges fuvott- 

ugy a legfinomabb, külföldi gyárakkal versenyképes kristály 

metszett üveget, rosolis-, sör- és borivó garniturákat 

gyógyszertári ujabb mintáju üvegeket 

ajánlja továbbá : 

és belföldi közönséges 

valamint 

belgiai Solintábláit 
hazai és csehországi porczellán és köedényt, 

bécsi lámpa nagyraktár. 
; Tükröket, arany és diszes fa-keretben. 

Első kolozsvári 

üvegmetsző mühely, 

Hu 
i 

kül- 

ablak üvegezési munkák vállaltatnak, vidéken és helytt. 

Hunwald Lipót, 
39--52 (279) B.-Magyar-utcza 4. sz. 
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M kir. államvasutak menetrendj Magyar kir. államvasutak menetrendje. 
caes nava a (Keleti vonal.) 

ov men szemó. Érvényes 1880. évi september 1 hó 10-étől. 

, sa N yvárad predenli irány. Kocsárd-marosvásárhely 
a18: Gyors: Személy- Teher- Gyors- Személy- [Teher- Vegy von. Vegyes v. 

, " 16 vonat vonat vonat 4 vonat vonat vonat Állomások z 

Allomások .z Allomások .sz 4sz 42 sz Maed a zt 
óra Jpercz] óra percz] óra perez llóára perczl óra lpercz óra [percz Kocsátá (van 1 m. 9 10 o 

Budapest . Elind. 10 O5 6 55 6 O5 Karácsonfalva a- ; : hac 251 1.28 Kecze. , 9 46 4 36 

Czegléd a 11 33 10 20 9 15 Balázsfalva ! ; T0 08 2 50, 2 O1 Maros-Ludas. . , 10 is 5 o8 

Püspök- Éadány ; l 2 92 1 56 Hosszu- Aszó. í 3 07 229 Matós Eosát 10 29 5 19 

Nagyvárad (Vendéglő) Erk. 3 16 4 30 5 25 Mikeszásza. s 3 23 2 59 abó kadnöt 11 13 6 o05 
gy ; l a 10ez14 Nyárádtő . 5.., 12 02 6 54 Nagy-Várad lsénd, il d0 30 Kapus (Elágazás Nagy Szeben feléj Erkez 8 41 3 28 M.-Vásárholy Hrk. 12 26 7 i8 

Várad-Velencze evA. . - -5 19 6 43 Kapus (Vendéglő) ; Elind. 10 48 a 2 Fővj - 

Fugyi-Vásárhely 1. . " Tv o 05 Medgyes 11 02 4 11 4 37 övis gyulafehérvár 

Mező-Telegd. 3. 52 5 52 a8 .00 Eczel . i 4 30 5 08 ; 7 é var v. 

Elesi. ; - 6 10] 9. o03 ztáettes .l a 2őe 00 Állomások. knden mabt 2 
Rév Aom. ; 4 27 6 34 10 00 Dánhos . ' tzm ere l ór 
Csucsa (Vendéglő) ; 5 24 7. 38 12 20 Segesvár (Vendéglő) Erkez. 11 51 5 22 I 09 övvemde a 
Bánffy-Hunyad ; . I5 571 8 15 2 00 Segesvár Elind. 12 1 5 32 Gyulafehérvár (v.) Érk. 3 11 10 
Sztána o. Zt. " 8 36 2 34 Héjasfalva 12 26 5 501 Gyulafehérvár (v.) Ind. 326 

Egeres t 9 00 3 2 zket „ ö 2ő Arad. .. k. 11 50 

Magyar-Gorbó ; 4 ene . 

Magyar-Nádas i sletöli B80.1 i 20 Kacza. é ft Kapus Fagyszeben 

Kolozsvár (Vendéglő) Erkez. 7 04.9.50,.4. B2] Homoród-Köhalom : ; 1 29 7 29 z yvey 

Kolozsvár ; ; . Elind. F 14 10 14 5 20 Alsó-Rákos . . n .. ű 56 Allomások. Minden nap - 

Apahida : . i0 36 Agostonfalva ; 8 óra [pere[ óra perc 
Kolozs-Kara zulsl ade i 6e00 i Köpecz et.. Kapus (vendeglő 14,. 1 
Virágosvölgy. o , s i38.. 26 Apácza 5 Nagy Selyk. .49 1 )o02 

Gyéres! .a s 26 12 ó4 s8 49 Mogyoros á Ládámós . abi 12 34 1.5 465 
Kocsárd elákasána Me gVásárhely feléé Erkez. a8 a1 12 kös 41 Földvár k 2 44/ 023 Nizati 1 e 

Kocsárd (Vendéglő) 1za Elind. 'F4 150 24 48 e Botfalu eg 9740 agy Szeben. Erk. 141 6 50 

Mavos-Ujvár . m. olebsei -.f-ves -H2.6 12 Brassó. 251.10912 
Felvinez . . ob . nadón - isskosty]03 ki0 00 Derestye itétfalu : n 05 10 31 Jegyzet. A vastagabb keretbe nyomatott 

Nagy- Enyed l , 00 9 t6 t 2741 00 Pömös ; 4 28 11 07 számok az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig 

Tövis (Elágazás Gyhiafehérvár Erkez. 9d32 e1 47 il 35 Predeal Erkez A 11 39 szánmiitott éjjeli időt jelentik. 
Ti övis enáegli í) Elind. 9 39 : 2 07 12 34 Bukarest I 10 35 I/ 9 001 

Udvarhelymegye alispánjától 

Szám 1285- 

alisy. 

1881. 

Hirdetmény. 
Kápolnás-Oláhfalu község tulajdonát képező „Homoród" fürdő 

folyó évi május 20-án d. e. 10 órakor k: Oláhfalu község házá- 
nál nyilvános árverezésen haszonbérbe fog adatni 1881 május 25-től 
1881 deczember 31-ig terjedő időre. Az árverezés 1470 forint, o. é 
kikiáltási áron kezdődik, az árverezés szóval, vagy zárt irásbeli aján- 
lattal történhetik köteles azonban az ajánlattevő a kikiáltási ár 100/0 
bánatpénzét készpénzbe az árverező biztos kezéhez előre letenni, vagy 
irásbán kijelenteni, hogy az árverezési feltételeket ősmeri és azokat 
kőtelezőleg elfogadja, olyan szóbeli vagy irásbeli ajánlat, mely azt 
tartalmazza, hogy minden más ajánlatnál egy bizonyos százalékkal 
többet ad érvénytelen. Az árverezési feltételek további részletei az 
Udvarhely járási szolgabirói hivatalnál hivatalos órák alatt bármikor 
betekinthetők. 

Sz. Udvarhelytt 1881. april 29-én 

Dr. Török Albert, 
(246) 1-3 alispán. 

Első és legnagyobb butor 
raktár 

DUHONY JÁNOS-ná 
Kolozsvártt, a Redoutte (vigadó) épületében. 

Kolozsvári butor gyártmányainak és minden ezen 
szakmába vágó czikkeinek nagy raktára. 

Főraktára nádfonatu fa. és vaskeretü butoroknak. 
Dus választék Paszomány munkákban, vég vagy meter számra. 

Különböző nagyságu lóször madrácz és szönyegek választékos raktára. 

Van szerencsém a n, érd. közönség figyelmébe ajánlani, miszerint 

raktáromban mindennemü asztalos, esztergályos és kárpitos munkák 
a franczia divatlapok mintája szerint készletben találhatók és megrena lhetők 

minden szakmámba vágó megrendeléseket felelősség mellett elvállalok, ugy 
szintén ocska butorokat átalakitok. 

Mindenféle álló, függő és asztali tükrök, butorkelmék, ágy- és asz 
talteritökből a legelső gyárakból dus raktárom van. 

Elvállalok 
minden rangu menyasszonyi butor kelengyezéseket, irodai berende 
zéseket és végül butor himzéseket a legjutány osabb árakban felelősség 
mellett. 

Ugy helyi mint vidéki megrendelések gyorsan és pontosan telje 

sittetnek. ! 

Midőn ezen nagy raktáram egyes kiválóbb czikkeit a 1 
érd. közőnségnek felsorolom, teljes tisztelettel kérem az eddigi 
éveken át engem megtisztelő bizatmokra ezentul is érdemesiteni- 

Kiváló tisztelettel 

Duhony János. 
566- 106. (436) 

Nyomatott a „KELET" nyomdájában Kolozsvártt. 


